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Tóth Benőék,
Tóth Benőék rendesen pénztárnokok 

szoktak lenni s a gondjukra bízott köz­
pénzt többnyire elsikkasztják.

Dicsekvésnek ne lássék : az egész 
világon nincs annyi sikkaszló, mint ebben 
az ezeréves, szép magyar hazában.

Nem is város, a melyiknek nincs 
meg a maga külön sikkaszlója s már 
nem messze van az az idő, mikor a 
jövő Kriványjáért hét magyar város fog 
versenyezni.

Szóval az álladalmi és társadalmi 
élet egyik mezején sem ériünk el olyan 
gyönyörű rekordot, mint a sikkasztás 
terén.

Örök hála legyen ezért a haládásért 
a Tisza-rendszernek, a kortes főispánok­
nak, a gyönyörű, magyar <közéleti er­
kölcstanának, no meg Tóth Benőék­
nek is.

Tóth Benőék mikor elverik a saját 
pénzüket s igy fináncziális vizsgát tesz­
nek, rendesen pénziárnoki állást kapnak. 
Megyénél, városnál, községnél, árva­
széknél, nyugdíjalapnál,egyszóval valahol.

Itt aztán kezükbe kerül minden 
nemű pénzkezelés s amennyiben nálunk 
meg van az a kedélyes szokás is, hogy 
választásik alkalmával vesztegetni szok-

A szegény batkáros.
A „Debreczeu“ eredeti tárczája.

Irta : Móra István.
Mikor ez utolsó fürjmadár is ura 

kerekedett, messze Tótországban szedi-veszi 
portékáját a szegény batkáros is, s amikorra! 
először bepillézik az ér vize vagy az első hó 
lehull : itt van. Szellős a ruhája, könnyű — 
csak a nyaka van bőven körüllekerve gyapju- 
gyakravalóvai, — meg is venné a hetvenkedő 
deczemberi főiszél hidege, ha az egész kis 
mindenségit, a boltját hátán nem czipelné 
szoros két vállszijjon. Hanem az kimelegiti 
szél alá menést enyhhelyet is ád neki.

Mink vagyunk a vásárossal, mink, ta­
nyaiak. Mert ’szén, ha drágább is, amit ád, 
mint a hogy a városon vennénk, — de ide­
hozza helyünkbe. Ki fogná hé pedig a lovát 
ilyen időben, ilyen úttal azér’ a kis különb 
ségért. Azoniul élni köll a szegény batkáros 
nak is, szegénynek.

A kutyák majd megeszik, úgy haragusz- 
nak eleinte rá. De ért a nyelvükön nagyon. 
Mihely közéjük keveredik : megáll előcziheli 
porczelán pipáját, kötött dohányzacskóját, ki­
ver, tölt, rágyújt. Álló embert sose harapott 
meg a kutya. Akkor megindul lassan, egye­
nest, előre. A kutya alábbadja mindjárt, ha 
láija, hogy nem félnek tőle. Csahog, csáhog, 
utóbb nekiesik egymásnak, összevesz maga 
közt. Mire közmegáliapodázra jut, a batkáros 
u>ár be is köszön a pitarajtón :

Dicsértessók. Van jó fuszekli, kék under, 
hilioer kendő ...

Az eladó-lány beszalad ;

lak, kezükbe kerül a hivatalos jelöltek 
megválasztására küldött bizonytalan ere­
detű, de tekintélyes összegek keze­
lése is.

Tóth Benőék ebből a pénzből sza­
badon gazdálkodnak. A főispán urak 
gavallérodon ejtik meg az elszámolást. 
Tóth Benőék szépen zárhatják le üzleti 
könyveiket.

Mikor aztán a választások elmúl­
nak s valamelyik kegyelmes ur zöld fiái 
sikerült mandátumhoz juttatni, a pénz­
táritok urak filozofálni kezdenek. A 
Wertheim-szekrény mellett erre is ráér 
az ember.

A pénztárnok ur filozofál. Hogy is 
jutottam én pénzhez ? Én a főispántól 
kaptam, a főispán a kegyelmes miniszter 
uraktól, a miniszter urak pedig — va­
lahonnan. Bizony-bizony ez nem 
valami tisztességes pénz. Túl is adok 
rajta hamar. Ámbár a főispán ur gaval­
lér ember, a miniszter urak pláne nem 
is lehetnek mások, mint becsületes em­
berek, én szintén becsületes ember va­
gyok ebben a feltétlenül illusztris társa­
ságban. Különben is azért van a pénz, 
hogy elkőllse az ember . .

így filozofál a pénztárnok ur s ettől 
a filozófiától egy pár lépés van a sik­
kasztásig.

— Veszünk-e valamit ?
— Nem vesszünk, bevárjuk az öreg Szi 

mól. (Altul szoktunk venni mindég.)
És kiszalad a lány :
— Nem veszünk semmit se.
A b tkáros azért csak ott marad és so­

rolj a tovább, mi mindene van.
— Aczélolló, beretva, gurigaczérna, ezu- 

kor , . .
— Mondom nem veszünk.
— Kefe, pirosiió, kalandárjom, tajtók-

pipa.
— Semmi se köll.
— Czinkanál, lükör, szagos szappon, 

csörgemelélő . . .
Megszánja az eladó leány, megént be 

szalad.
■— Vehetne ked, édes szülém csörgetne

télőt.
— Nem veszek, no. Majd hoz a Szimó, 

azt már ösmerjük.
A batkáros kihallja a szót, arra bemén 

a pitarba, benyit a házba.
— Szimó ? A bátyám Szimő. Becsukva 

Szimó Gyakovárba.
— No ?
— Jája. Lopta Szimó . . . Áh, nem lop­

ta ; rá fogtak urak. Tervitly komisz.
Azonközben az asztalra állítja háti ládá­

ját. Csakúgy ropog alatta a vén alkotmány.
— Semmit se nem veszünk ? — kérdi 

megest és elszámvlja a mindenét újra.
— Nem veszünk, nem. Hátha nem is 

igaz, hogy úgy van a Szimó. Annak az alku­
jához már hozzá vagyunk szokva.

A kis sovány horvát fölpipiskedett.

Ez is megtörténik felsőbb protekto­
rátus mellett.

Nem azt akarjuk ezzel mondani, 
hogy a főispán uraknak részük van eb­
ben a manipuláczióban. De hogy tudjon 
a főispán szigorú felügyeletet gyakorol­
ni a felett az ember felett, kivel olyan 
nem nagyon erkölcsös konnekszusban 
állott ?

A sikkasztásokat nem Tóth Benőék 
csinálták. Csinálta azt az a rendszer, 
melynek vezetőit leverték, de hívei még 
régi helyükön maradtak.

Tóth Benőék száma még mindig 
szaporodni fog. Az uj rendszerben ben­
ne vannak még a régi emberek. S fo­
lyik a munka szépen, az Egyesült álla­
mokban nem sokára egy népes gyarmat 
fog alakulni : o magyar sikkasztok gyar­
mata

Pusztuljon a régi rendszer minden 
szégyenköve 1 Tűnjék el kortes bandá­
jával, viczinálistáival, strébereivel, főis­
pánjaival, Tóth Benőivel együtt!

Mert igy valóban úgy lesz, hogy 
a jövő térképén Magyarország helyén 
egy fehér folt lesz, ezzel a felírással :

»Ez Magyarország volt, de elsik­
kasztották“ . . ,

A. E.

— Mi, nem igaz ? Köll irás ? János Ve- 
rancsics a Samaczbul, én.

j — Nono, hiszen meghiszem, engedelmes­
kedett Hu«zák Mihály.

A haragos kis horvát pedig bcleakasz- 
tolta czingár két karját a háti láda szíjaiba, 
hogy majd elmén. Kétszer is nekiverelkedett, 
kétszer is visszaejtette az asztalra. A gazda 
nem állhatta, segített neki, föjadta.

— Ej de bolond nehéz, hallod. Már ekkora 
rakás tapasztóföld.

János Verancsics fölsóhajtott:
— Jája bízom nehéz. De muszáj van 

Hát gyerek a Szimónak, meg beteg asszony. 
Jája ...

A Huszákné lelkét megkapta ez a szó. 
Hogy nene, ez a kaszvadt kis ember most a 
bátyja gyerekeire keres, a bátyja feleségire. 
Nem, az Isten is megverné, ha nem venne 
valamit tőle, azokért az árvákért.

Megállította, letéieite a butyorját.
— Hagy nézzük hát no, mégis, — hátha 

vegyünk valamit.
Ki nem nézné az ember, mi rengeteg 

minden elfér abban a kisszerű ládában. Hogy 
mikor felit se szedte mAg ki a portékájának ; 
tele már az asztal, az ágy, a lócza kendők­
kel, gyapot-felöltőkkel, viaszkos vásznakkal. 
Alul-fölül fiókja van az úti boltnak, csak a 
neve kész litánia annek, a mi azokban együtt 
van. Olló, kalán, kefe, pipák, aczélok, kotlák, 
tü, ezérna, szattying, fütytilö-ezukor, beretva, 
bicska, minden. Egész vagyon. Nem fog az 
ember csodája rajt; hogy fér az vissza be 
mind. Pedig befér az, csakhogy batkárosi 
tudomány kőll a berakásához.
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Qrszággyiilés.
I. t képviselőhöz ölese.

A tegnapi — Máj. 16. — ülés nagyon
rövid volt s nem is volt egyéb teendője, mint 
a hosszú — 14 hónapos — a parlamenti el­
vetemedett harcokról örökre nevezetes és ha 
a kibékülés beválnék, ami felől azonban két­
séget lehet fenntartani — végében áldásosnak 
is mondható ülésszaknak a berekesztése ; a mi 
meg is történt a szokott formalitásokkal.

Az illésen Perczel D. elnökölt ; de meg­
jelent bepólált nyakkal Széli min. elnök 
is, akinek sápadtsága mutatta a kiált torokbaj 
súlyos voltát és átnyújtotta a terembiztosnak 
az ülésszakot berekesztő királyi kéziratot, ez 
pedig a Ház elnökének.

A királyi kézirat, melyet Molnár A. jegyző 
olvasott föl, igy hangzik :

Mi Első Ferenc József, Isten kegyelmé­
ből Ausztriai Császár, Csehország királya stb. 
és Magyarország Kirá.ya,

Hü Magyarországunk és Társországai 
Zászlósainak, egyházi és világi Főrendéinek és 
Képviselőinek, kik az Általunk 1896. évi nov. 
hó 23-ára Budapest fő- és székvárosunkba 
összehívott országgyűlésen egybegyülvék, ki­
rályi üdvözletünket !

Kedvelt Híveink ! Midőn magyar mi­
nisztériumunk előterjesztésére az Általunk 
1896. évi nov. hó 26-án megnyitott ország­
gyűlés második ülésszakát ezennel berekeszt- 
jük, egyszersmind a harmadik ülésszakot a f. 
évi május hava 17-dik napjára összehivottnak 
nyilvánítjuk. Kikhez egyébiránt királyi ke­
gyelmünkkel állandóan hajlandók maradunk.

Kelt Budapesten, ezernyolcszázkilencven- 
kileneedik évi május hó tizenötödikén.

Ferenc József s. k.
Széli Kálmán s. k.

Elnök : A Ház a királyi kéziratot hó* *- 
doló tisztelettel tudomásul veszi és a főrend i-

Mikor nagy sok beszédre megesett az 
alku, (tízszer megesküdött Janos Verancsics a 
gyüdi szent szűzre, hogy vészit a kendőn is, 
veszít a pipán is, a kalendáriumon is), ott 
marasztják délebédre is. Jó lesz egy kis meleg 
étel, úgy e, jó lesz ?

— Bízón, hogy jó lesz.
S hogy isten uevibe ne essék a szíves­

ség, kinyitja ujfent a háti patikáját s egy- 
egy fütyülő-ezukrot ad az apraja gyerekeknek.

— Mit vergődik vele ? — feddi Kuszák 
Mihály.

házzal közli. Ugyancsak az elnök bemutatta 
a bezárt ülésszakról a szokásos elnöki jelen­
tést, melynek kinyomatását és szétosztását
kér e.

A harmadik ülésszakot megnyitó királyt 
leiratot a Ház holnap máj. 17. tiz órakor tar 
tandó ülésén olvassák fel.

Az elnök ezután nem csak a szokásnak 
hódolva, hanem, ügymond, saját és tisztvise­
lőtársai legbensőbb érzelmeinek is megfelelve, 
a Ház ama támogatásáért, a melyben őket ez 
ülésszak alatt részesítette, legőszintébb, leg­
melegebb köszönetét nyilvánítja. (Éljenzes, 
jobbról, mozgás a bal- és szélsöbaloldalon.)

A jegyzőkönyvet nyomban hitelesítették 
s az ülés ezzel fél 11 órakor már véget ért.

11. A főrendiház ülése.
Ez valamivel több jelenetből állott, mert 

a K á r o 1 y i Tibor gf. által 12 órakor 
megnyitott ülés azzal kezdte, hogy a meghalt 
L i p t h a y Béla bárót meleg szavakkal 
elparentálta, érdemeit jkvileg megörökítve — 
özvegyéhez rés/.véiiratot intéz ; egyszersmind 
a főrendek névjegyzékéből törölte. Ellenben 
Zichy Ödön grófot, vagyoni képesítése 
alapján a főrendi névsorba fel/ette.

Azután Széchényi Bertalan gróf 
jegyző elolvasta az ülésszak berekesztéséről 
szóló kir. kéziratot, amelyet a főrendek állva 
hallgattak végig.

Ennek tudomásul vételével itt is kime­
rült a tárgysorozat s miután a jkv. is meg- 
hiMesittetelt — az ülés véget ért.

BELFÖLD.
A bezárt II. ülésszak statisztikája.

Perczel Dezső, a képviselőház elnöke 
a képviselőház tegnapi ülésén beterjesztette a 
II. ülésszakról szóló jelentését. A jelentésből 
kiemeljük a következőket :

A 11. ülésszak 1898 január 18-tól 1899

— Kehegsz ! — felelte a bankáros. — 
Mintha volna mejjedbe malomkő. Áj a, hun ide 
Samácz!

A gyerekek körülállták a padka olda­
lához támasztott ládát, nézegették, simogat­
ták, — összehajladoztak, összesugtak-bugtak 
körülötte.

Ugy-e, Laczika, de jó lehet ennek az 
embernek . . .

— Jó am. De szeretnék a fia lenni . . . 
*

— Aja, — nekem is olyan kis lányka 
három, — sóhajt a bankáros és megsimogatja 
a kicsiket.

— Hát feleséges vagy le is ?
— Jája. Bizony feleséges . . .
Látszott, hogy valami panaszféle forog a 

nyelven, de csak lenyelte a gondolatját és szó 
nélkül hátrásimitotta nyiratlan, nagy fekete 
haját.

Evés közben arra térül a szó :
— Oszt, ugy-e, meglehet ebből a mes'er- 

ségböl élősködni?
János Verancsics vállat von.
— Ája. Nem meglehet. Csak muszáj. Az 

:sten tud azt. Tizenkét szája, tizenkettő kenyér­
karaj . . . Meg sok zsidó . . . Nem megélhetsz, 
ája . - . Csak az isten tud.

Böjti nap volt, soványas ebéd, hanem a 
kis sovány ember úgy evett, mint a farkas. 
Azért beszélt olyan szakgatva :

— Búza semmise, — kukoricza mint az 
ujjam . . . Szimónak tehene volta : elvitte baj 
. . . Semmit, semmit . . .

— Az egészség se szolgál pedig valami 
nagyon, úgy nézem, — szólt közbe a gazd- 
asszony.

T-!—r—I—I

Attulan fogva sűrűn megfordult a kis 
horvát a Kuszák szálláson ; nem eladóképp, 
hanem hálálni járt oda. Vonzotta valami a 
gazdához, ehhez a szűkszavú, mordeláb em­
berhez. Kivált meg most már utóbbi időben, 
mikor elig-elig volt már portékája, — a pén­
zecskéje meg összegyarapodott: nem mert 
mindenféle más helyen hálni. Ha messze 
Topolya-szélben lepte is meg az esthajnal, 
visszajött, akárhogy törte bocskorát a csonttá 
fagyott rög, akárhogy ütte-marta a havas 
förmeteg, Utonállótul nem tartott, — nincsen 
az már ; hanem tolvajtul, a ki álmában meg­
lopja : igen.

Hajh pedig, - de messze van szegény­
nek a közel is. Nap-nap után jobban erőt 
vesz a köhögés rajta, nap-nap után nehezebb 
lesz ez a malomkő a mejjen. Majd üres a 
puttonya, — mégis meg-megrogyik, inah»j- 
lásában.

Arczátlan idő van, virradóra kelvén, 
fagyott pipiskét hordanak be a kanászgyerekek 
a szánkó-csapásbur; az iskolásokat, pedig 
szomszédság az iskola csak, szánon viszik el 
reggel, szánon hozzák meg este, olyan bolond 
idő van,

■ 1 . 1 V
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május 16-ig tartott. Ezalatt képviselői állásá­
ról lemondott 13, elhunyt 9 képviselő. Idő­
közben megválasztották 25 képviselőt. A múlt 
ülésszakról 2 mandátum maradt üresen, egyet 
pedig, aMarsovszky Endréét meg. 
semmisítették. T ő r v é nyjavasla- 
tot beadtak összesen 72-öt. Mentelmi 
ü g y 44 volt, melyek közül 16- t elintéztek, 
2-őt visszavontak, 27 pedig elintézetlen ma­
radt. Az előző ülésszakról visszamaradt 6., 
melyet mind elintéztek. Indítványt 
jshatározatijavaslatot 
beadtak 44-et ezek közül elintéztek 40-et, 
visszavontak 4-et. Interpeliaciót 
összesen 93-at tettek, melyek közül efintézte- 
tetl 76, visszavontak 11-et és függőben ma­
radt 12. összeférhetetlensé­
gi e s e t előfordult 4, melyet elintéztek, 
Feliratot és kérvényt be­
adtak összesen 2739 darabot, ezek közül el­
intézetlen maradt 171 ; a muH ülésszakról 
visszamaradt 104, melyeket elintéztek.

Az ty ülésszak megnyitása. Ma máj. 
17-én az országgyűlés mindkét Háza tartott 
ülést, a melyen felolvasták az 1896 — 1901-iki 
országgyűlés III. ülésszakának meg­
nyitásáról szóló királyi kéziratot, 
A képviselőház ülése d. e. 10 órakor, a fő­
rendiházé pedig déli 12 órakor volt.

*

Ez ülésszak megnyitása alkalmából 
Kossuth Ferencz, a függetlenségi és 48-as 
párt elnöke mar tegnap fölkereste Széli Kál­
mán miniszterelnököt és azt a kérelmei 
intézte hozzá, hogy tekintettel a megváltozott 
helyzetre, de főleg tekintettel a módosított 
házszabályokra, érvényesítse befolyását, hogy 
a Ház uj alakú ásánál az ellenzéki pártok 
köréből választassék az egyik alelnök. — A 
miniszterelnök az ellenzék ezon óhajtását tel­
jesen méltányosnak mondotta, azonban az 
országgyűlés j'-den stádiumában ilyen mélyre­
ható változást (1) — szerinte — nem lehet 
máró'-holnapra keresztülvinni (?). Ezért arra 
kérte Kossuthot, hogy az ellenzék várjon ezen 
kívánsága teljesítésével a Ház jövő cziklusáig, 
a mikor ö szívesen azon lesz, hogy a Ház 
egyik aielnöke az ellenzék köréből választas- 
sek. (Vagyis most is meg a méltányosság: 
Nesze semmi fogd meg jól I Mért ne lehetett 
volna egy hatalmas kormánynak saját pártjá-

£s a szegény ba káros izzad. Képe hegyei 
l kicsati annak a pirosságtól, — amarra 

a füle környéke merevin sárga. Ez az, 
I gond-*ágba ejti. Ez az izzadság, ez a 
Brjes pir >sság, ez a holt-sargaság. Az 
volt igy . . . Haj pedig, de messze van

— Hiszen csak nem mégy gyalog, lesz 
i eszed — mondja neki Húszak Mihály. 
Hevesen rázza meg nyiratlan fejét a

V isut; 3 frt . . . Keltő véka— Ája . .
. . . Jaja ...
És nekivágott az istentagadó útnak a 

•ay batkáros, szegény. Ezüst forintját « 
iáit kicserélte papírra, bevarrta a csura- 

aszajjába. Mondtak, tegye postára, 
tette.
— Hamarább ott lesz — mond! a

3 lesz belüle. Asszonyok elköltenek . . • 
st szidnak . . . Ája ...
Csakugyan, micsoda gyönyörűség is les* 

jy : — a mikor már mind sorra csoko - 
mind agyonölelik, gániczával jóllaka'já , 
r azt mondani : hozzátok ide « kaczab - 
,t — és kifejteni a zsíros csurapé aszaj- 
l a négyrét hajtott kék tízeseket. Egy, 
5, három, négy öl , . . Meg két ezüs a 
ajbija zsebében . . . Ája . . . Ötvenke 
it, ája . . . „

Sütött a nap, fújt a szél, esett az erő -

Az volt vasárnap. Szerdán pedig, es , 
lul ám egy idegen szánkó a kuszák 
n. Idegen, ösmeretlen még a lovak tej - 
zása is. Alighanem becsei ember. Az0| ‘ 
lyen magos a szánkójuk, a becseiekne .

I

> ' ■ - . > *
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val a méltányosságot röviden megértetni és 
érvényre emelni is. De hát a saját pártbxn 
van arra az állásra várományos s a képviselő­
ház másik — ellenzéki — nagy partját nem 
kell elismerésbe.! s a vele járó jogban része­
síteni ! Szerk 1)

Pártértekezlet. A függetlenségi és 48-as 
párt Kossuth Ferencz elnöklése mellett ma 
máj. 17-én délután 6 órakor értekezletet tart, 
melynek tárgya a bizottsági tagok és ház- 
jegyző kijelölése a megnyitandó uj ülésszakra. 
Értesülésünk szerint a Kossutb-part megtartja 
összes eddigi bizottsági tagságait, csupán az 
időközben kilépett Eötvös Károly helyére fog 
a közigazgatási bizottságba mást jelölni.

A pártot megillető jegyzői állásra egy­
hangúlag dr. Tóth Jánost kanuidálja.

Az országgyűlési szabadelvű párt uj 
alakulasa tegnapi értekezletén : a párt elnöké­
nek él- nk éljenzés közt megválasztatott ismét 
Podmaniczky Frigyes báró, alelnö- 
köknek G s á k y Albin gróf, Lukács 
Béla, Szantivanvi Árpád és V a r- 
g i c s Imre a pártkor igazgatójának pedig 
D ó k u s Ernő.

Megválasztatlak továbbá : a párt jegyzői­
nek .* Bernálh Béla, Ny eg re László, Perczel 
Béni es Sztárai Gábor gróf. — Az igazgató 
választmányba (24 tag.) Andrássy Sándor grf 
Barcsay Domokos, Bausznem Guido, Bngyay 
Máté, Bolgár Fer> ncz, Dedovics György, 
Eszterbázy Mtbaly gróf Gromon Dezső, Käm­
merer Ernő, Király Ferencz, Magyari Köss 
Géza, Pinkovics József, Rakovszky Géza, Ro- 
honczy Gedeon, Ruffy Pál, Semsey László, 
Stmó Lajos, Somssicu Andor, Szily Pongrácz, 
Tallián Béla, Thuroczkay Miklós gr., Tomcsá 
nyi László, Urbano'szky Ernő é< Wass Béla gf. 
A végrehajtó bizottságba (30 tag) Andrássy 
Gyula gr. Andrássy^Tivadar gr. Burcsay Kál­
mán, Belicska Béni, Chorin Ferencz, Degen- 
feld Lajos gróf, Dokus Ernő, Fáik Miksa, F,u- 
ger Karoly, Gullner Gyula, Hieronymi Károly, 
Hodossy Imre, Horánszkv N ndor, Ivánka 
Oszkár, Klobusiczky János, Kubinyi Árpád, 
Lónyay Sándor, Makfalvay Géza, Maiuska 
Péter, Miklós Ödön, Mikszáth Kálmán, Radó 
Kálmán, Ruhonyi Gyula, Szabó Imre, Széc­
henyi Aladár gr. Szerb György, Szilágyi De­
zső, Tisza István gr. Vietorisz Miklós éstZichy 
Jenő gróf. A kijelölő bizottságba (30 ' tag)

Elég az, hogy magyar, magyarán kö­
szön, adjon istennel.

— Fogadj isten, — fogadja Huszák Mi­
hály tétován.

— Jó helyen járok-e ? — kérdi a becsei 
ember.

— Mint afféle jó ember, — feleli a 
gazda.

— Kuszák Misát keresem, ifjút.
—- Az én volnék, az öregebb az édes 

apám, de az odabent lakik a városon.
— Akkor hát jó helyen járok, — avval 

leugrik az ülésről.
— Nem tudom, jó helyen e, mondja a 

gazda.
— De jó helyen, hahogy kend a Huszák 

Mihály,“ifjú. Ehol meghoztam a balkárost; 
ide kéredzkedett szegény. Hát elgondoltuk, 
hogy utójára az efféle is csak ember, tegyük 
meg az utolsó kívánságát. kItt van a derékba 
ágy zva, de már elállt a szava nekie. Kint 
találtuk meg az ugarak vegin a völgyön, — 
kevés élet volt benne akkor is, csak a Kezeit 
csapkodta, csak jézusmárjázoR éa a kend 
nevitjemlegette. Hát most mán csak vegyék 
le kentek, aztán adjanak egy ital vizet, ki- 
szárajlotta a gegőmet ez az éles szegedi szél.

Huszák Mihály hüledezett.
— Hejnye, bejnye. Oszt annyira volna 

csakugyan ? hallja kend, bolond dolog ez
nagyon. . . .,

— Az e bátya. De mán én csak elhoz 
tam mégis. Szép péz, amiért megcselekedtem 
volna, hanem hát az efféle is szinte keresz­
tény, gondoltuk : tegyük meg az utolsó aka­
ratját. — Ügy se tudtunk volna vele mit 
csinálni, hahogy nálunk veszi meg az 
ammeo.

Apáthy Péter, Apponyi Albert gróf, Baithányi 
Lajos gróf, Berzeviczi Albert, Bornemisza 
Ádám, Crausz István, Emm r Kornél, Fest 
Lajos, Láng Lajos, Mohay Sándor, Münnich 
Auret, Nedeczky János, Osztroluczky Miklós, 
Őrley Kálmán, Papp Géza, Popovits István 
Vasul, Gajári Ödön, Kabos Ferencz, Károlyi 
Sándor gróf, Köszeghy Sándor, KristólTy Jó- 
z ef, Kubinyi Géza, Lázár Árpád, Pulszky 
Ágost, Ragályi Béla, Rosenberg Gyula, Szap- 
lonczai Miklós, Teleki Sándor gróf, Tisza 
Kálmán és Wenckheim Frigyes gróf. A part 
hírlapi bizottságába ; Beksics Gusztáv, Bolgár 
Ferencz, Fáik Miksa, Gajári Ödön, Hock Já­
nos, Herczeg Ferencz, Kämmerer Ernő, Mik­
száth Kálmán, Molnár Antal, Szőcs Pál és 
Werner Gyulá.

A ház alelnökeit, jegyzőit, háznagyát s 
a ház bizottságaiba a párt kebeléből válasz­
tandó tagokat a ma d. u. 8 órakor tartandó 
pártértekezl t fogja kijelölni.

(Szilágyi Dezső és a munkások.) A 
képviselőhöz volt elnöke vasárnap önkénytc- 
lenül fültanuja volt egy beszélgetésnek, mely 
a szószék paragraphus feletti beszédével fog­
lalkozott. Évek óla a Margit sziget árnyékos 
fasorainak egyik leghívebb látogatója ; Szila­
gyi akkor is megváltotta jegyét, hogy a nap 
hősége ellen a szige ra meneküljön. A tolongás 
a hajón azonban oly nagy mérvű volt, hogy 
Szilágyi kénytelen volt áz V. oszt. fedélzeten 
a hajó ormán helyei foglalni. Közvetlenül mel­
lette egyik óbudai kék festő gyárnak munká­
sai ültek, a kik a hét politikai eseményeiről 
beszélgetve, épp a kúriai bíráskodás felett vi­
tatkoztak. Különösen a szöszék paragraphus 
tetszett nekik legjobban. Szilágyi, — mondá 
az egyik élénken, — jól odamondogatta a pa­
poknak. Csak kár hogy nem beszélt az álta­
lános választói jogról is. Szilágyi, a kit a 
munkások nem ismertek fel, egyideig moso­
lyogva hallgatta, szomszédjai politikai fejte­
getéseit, de a mikor az utasok közül számo­
sán felismerve a nagy államférfit, kalap levéve 
tiszteletle jesen üdvözölték, félrevonult s csak 
most tudtak meg a vitatkozók, hogy ki volt az, 
kiről véleményüket ily őszimén njilvánitották.

A szerb zsinat Karloczán N i k o • 
lies Fedor királyi bizlos, kíséretében dr. 
H a z a y István miniszteri titkárral, érkezett 
meg Karlóczára.

Azon felöltözve feküdt a szegény hor- 
vát a derékban. Derekai) volt aMta, dunna, 
suba rajta. — Fejin a raczka báránybőr-sö- 
vege.

Kibontották. Forró pára csapott ki a ta­
karózó) a alól, E szerint még él,

— No hé János, hát hiba van.
Bz istenadta nyögött, fújt. Mikor meg 

bevitték a házba, csak úgy maradt az agyou, 
a hogy lelelték.

— Nincs ebbe, szomszéd, semmi érzé­
kenység se többet. Ennek vége van.

A becsei ember azt mondta, hogy ő is 
úgy gondolja. Azonie.üi neki Szabadkán lesz 
ügye bőin. p, hat istennek ajánlja az egész 
hazanépet s eldezentál.

Huszák Mihály nem ad nekie kezet.
— Ne menjen kend még, szomszéd, nem 

jó lesz. Ennék az embernek pénze van, meg 
miegyéb szegénysége, nem akarnám, hogy va­
lami hiba szakadjon a nyakamba vele: néz­
zük körül.

A becsei ember elpirosodott.
— Olyan embernek néz kend engem ?
— Nem szomszéd, de mégis jobb félni, 

mini megijedni.
— Azér mondom, hogy hiszen, ha olyan 

ember volnék, mér ott ne hagytam volna a 
völgyön.

Huszákné azonközben neki állt a beteg 
homlokának és ugyan pamacsolta, dörgölte 
vadalma-eczettel. Mer él, Látni való, hogy 
él. Csak már az isten főiélesztené egy kicsit
is . . . ,. .

És az isten fölélesztette egy kicsit, any- 
nyira. hogy meg is szólalt. Félrebeszólt, az 
igaz, de az ilyen fantaziás beszédnek is igen­
csak van nyitja Mint ennek is, ezének, mikor

A zsinat első ülésében — tegnapelőtt — 
elsősorban aZmejanovics püspök 
által a bácsi püspök-választás ellen beadott 
panaszával foglalkozott. Zmejanovics nem je­
lent meg.

A zsinat napirendjének második tárgya, 
mint mondják az lesz, hogy a kormány Zme­
janovics püspöknek Brankovics pát­
riárka ellen emelt panaszát tárgyalás végett 
átküldte a zsinatnak. E tárgyban Zmejanovics 
is terjesztett elő nyilatkozatot. Végül a kong­
resszusi választmány, mint a szerb metropolitai 
legfőbb közigazgatási hatóság részletes előter­
jesztést tett, melyben Zmejanovics püspök el­
len, képtelensége és megbízhatatlansága miatt 
emel panaszt és őt egyházmegyéje kormány­
zására alkalmatlannak jelenti ki. A panaszhoz 
az erre vonatkdzó összes vizsgálati adatok és 
bizonyítékok csatoltattak. Hire jár, kogy a 
zsinat Zmejanovics püspököt személyes megje­
lenésre hívta fel.

A zsinat tegnap tartotta második 
ülését. Az előző napi ülésről küldött idézésre 
Zmejanovics püspök távirati'ag 
azt válaszolta, hogy megfelel az 
idézésnek, vagyis megjelen, de este 
elölt nem érkezbetik Karlóczára.

A zsinat elismeréssel fogadta a kongruát 
s közelebb felterjeszti az állami segítségre szo­
rult lelkészek névsorát.

A nemzetiségi ügyosztály 
feloszlása.

A miniszterelnökségnek egyik ügyosztályát 
molyét báró B á n ff y Dezső volt min.szter- 
elnök alapított a nemzetiségi ügy­
osztályt királyi rendelettel megszün­
tetik.

A miniszterelnökség nemzetiségi ügyosz­
tálya eredetileg a belügyminisztérium mellé 
volt beosztva, H 1 e r o a y m i Károly bel­
ügyminiszter kontemplálta azt W e k e r 1 e 
Sándor gminiszterelnőbsege idejében akként, 
hogy az akkor nyugalomba vonult Jokelfalussy 
Lajos országos rendőrfőnök ügykörét! kettéosz­
totta és a kizárólag rendőri ügyek vezetését dr 
S é 1 I e y Sándor volt főkapitányra, a politi­
kai ügyek vezeteset pedig a Kolozsvárról

elkapja a Huszákné kenő kezét és a szivire 
huzza, avval :

— Marinka . . . (Az a felesége.) Pénz, 
Marínka, sok, Marinka jó vásár . . . Áj a : tiz, 
húsz, harmincz, ötvenkettő ,Marinka — Itt, itt 
lajbijaba !

Az ám. Nézzük csak, igaz-e ? És igaz ; 
ott van, mind megvan, bevarrva gonddal, ara- 
sita egymástól minden tizes.

— Ugy-o ? mondja a becsei ember. A 
butyorja meg oda van kötve a saroglyába. 
Nézze mgg azt is kendtek.

— Nem uézük meg, feleli Huszák Mihály 
hiszen ezt is, mit mondtam, nem azért mond­
tam. De maga is tudja kend, hogy sok a ha­
mis ember.

A beteg pedig egyre simogatja czirógatja 
a Huszákné elkapott kezét.egyre fantáziáskodik :

— Szimóek huszonöt, minekünk . . . hu­
szonöt . . . Áj a, semmit se a farad! Ságért, 
semmitse. Szimó is úgy tenné, Szimó . . . 
Mondod ugy-e, Marinka : jó . . .

Egyszerre csak nagy hirtelenjébe úgy meg 
szorítja a marisgató kezet, hogy az asszony 
fölszíszszen. Ugyanolyan hamarsággal el is 
ereszti és fölvetődik az ágyban egész teteme, 
hogy csak a fején támaszkodik meg a két 
sarkán.

— Jézu", Mária, József . . .
Az asszony önkénytelen elkezdi a lélek- 

váltság imádságját. Az emberek leveszik a sip­
kájukat; az eladólány sirvafakad, — kint az 
udvaron a vén Gurujj, a kegyelem kenyéren 
tartott világtalan ebállat elkezd vonítani.

A Laczi gyerek pedig, mikor a dolgokat 
föleszméli, gazon tünősködik, hogy kié lest 
most az a csudaláda, kiben annyi az árpa- 

Iezukor ?



Budapestre hozott Jeszenszky Sándor 
volt főügyész helyettesre bízta

A W e k e r 1 e-kormány után báró 
B á n ff y Dezső a nemzetiségi ügyek veze­
tését a miniszterelnökségbe vonta át és e 
czélbólból egy külön ügyosztályt, az V-iket 
szervezte. Ennek az ügyosztálynak ügyköre 
ez volt:

1. Államrendészeti ügyekben informáczíó 
czéljából az egyes szakminiszterekkel és a 
közős külügyi kormányzattal való érintkezés.

2. A bel- és külföldi sajtóval szemben 
az államrendészeti felügyelet gyakorlása.

3. A nemzetiségi és nemzetközi ezocziá- 
lista es auarkisla mozgalmak ellenőröése.

Csakhogy báró Bánffy Dezső idejében ez 
az ügykör csakhamar lényeges változást szen­
vedett, a mennyiben a volt miniszterelnök 
erre az ügyosztályra bízta az egész párt­
politika vezetését, úgy hogy csahamar 
nem is hívták másként ezt az ügyosztályt, 
mint pártpolitikai ügyosztály­
nak.

Ez az osztály vezette báró Bánffy idejé­
ben az összes választásokat, ez kezelte a 
pártkasszát, ez gondoskodott a bárósitásokról 
és giófositá-okról, szóval ; Jeszenszky Sándor 
ur bürójaból intéződöttMagyar- 
ország politikája.

Nem is volt Bánffy idejében BánfFyn kí­
vül reitegettebb ember széles ez országban, 
mint dr. Jeszenszky Sándor. A főis­
pánok az ő előszobájában antisambriroztak, 
tőle kapták utasításaikat, kit kell megválasz­
tani és kit kell mind náron megbuktatni.

A tulajdonképpeni nemzetiségi ügyekkel 
édeskeveset foglalkozott az osztály, de erre 
nem is volt szükség, mert hiszen a román 
kérdés már évek óta alig foglalkoztatta az 
országot. Néhány suttyóéban vezetett vizsgá­
laton kívül, melyet a nemrég állásától fölmen­
tett dr. Jancsó Benedek végzett, elég nemze­
tiségi ügy volt, melyet el kellett volna intézni"

Bánffy báró bukásával ez az osztály is 
megbukott. Széli Krlmán meggyőződvén 
róla, hogy erre az ügyosztályra semmi szük­
ség nincs, mivel a tulajdonképpeni agendáit 
a belügyminisztérium rendőri osztálya is el 
tudja végezni, a minisztertanács elé terjesz­
tette azt az indítványt, hogy ez az osztály 
szüntettessék meg. A minisztertanács ezt az

Mit beszélt az udvaron a két ember mit 
se, hanem a vizsgálat folyamán keze kereszt- 
vonásával tanúsította mindkettő, nem volt 
annak az isten szegényének egyebe annál a 
két ezüst forintnál, a mit ezennel átal is ad­
nak a törvénynek. Az is igaz, hogy a község 
tomettetie el, az is, hogy a pap kikérte a 
faluházánál, az is, hogy a temetőbe ki nem 
kisérte. Megtette a mit Isten nevibeo meg 
tenni dukál.

Ellenben az is igaz, bogy úgy — 14
nap múlva fölkereste Huszák Mihály ama 
becsei embert, több rendbeli írásokkal, a me­
lyek szerint ugyanezen Huszák Mihály lent 
járt Samáczon, Szlavónia túlsó szélin, s átal- 
adta a szegény batkáros minden egyetmását 
János Verancsicsnénak. Szimó Verancsicsné- 
nak, le nem is számítván semminemű maga 
költségéi.

— Igazsága volt kendnek — mondja a 
becsei ember — hanem mégis féltem amakkor 
hogy becsap kend. Rámondtám, hogy jó lesz, 
ne adja kend a pénzt oda a törvénvnek, de 
mégis egy kicsit tartományos voltam ... — 
Az isten kendet megáldja . . . Ugy-e kend 
ujhitü ?

Húszak Mihály elmordult :
— Nem. Régi bitü vagyok. Elgondoltam 

hogy ha én avval az ötvenessel kirukkolok, 
rászámolják a temetésire. így meg, — hát igy 
meg úgy van, ahogy van, jó helyen van . . . 
Isten maradjon kentekkel . .

Volt a becsei embernek egy vén rácz 
juhásza, nagyot köszörült a torkán, a mikor 
Huszák elment, és konstatálta, hogy sok bolond 
ember van a világon.

indítványt elfogada és ő felsége múlt hó 
23-áról kelt elhatározásával jóváhagyta a 
nemzetiségi ügyosztály felosz­
latását.

Az erre vonatkozó királyi elhatározás a 
napokban került vissza a miniszterelnökség­
hez, hol T a r k o v i t s államtitkár van meg­
bízva a megszüntetés iránti teendőkkel.

Dr. Jeszenszky Sándor minden 
valószínűség szerint be lesz osztva az igaz­
ságügy minisztériumba, hol a konfikáczionáhs 
osztályban szereznek neki helyei,

Táviratok.
Személyi hír.

Bécs, május 16. (A »Debr.« ered. táv.) 
Kast földmivelósügvi miniszter tegnap este 
10—12 napra tervezett szemleutra indult 
Dalmácziába. A miniszter Zarabau i" marad 
egyideig.

Földrengés.
Zára, máj. 16. (a »Debr.« ered. táv.) 

Tegnap délben Szinj, Túrjuké, Vojnics, Kosute, 
Trilj és Csapodike községekben észak-déli 
irányban öt másodperczig tartó, igen erős, 
hullámos földindulást éreztek, a mely sok 
épületben tett kárt, többek között iskolaépü­
letekben és templomokban is. Két személy 
súlyos, hat könnyű sérülést szenvedett. Délután 
Triljben harmiocz lökést éreztek. A városban 
nagy a rémület.

Színésznőnek emlékszobor.
Weimar, máj. 16. (A «Debr.» ered. táv.) 

Ma délután leplezték le a Seeback-menház 
előtt S e e b a c k Máriának állított emléke1. 
A nagyherczeg képviseletében Hesbery kamarás 
jelent meg a leleplezésen.

A német hajóraj Lisszabonban.
Lisszabon, máj. 16. (A »Debr,« ered. táv.) 

Az itt horgonyzó német hajórajt ugyanolyan 
hivatalos ünneplésbe i részesítik, mint annak 
idején az angol-flottát. A király ma a királyi 
család összes tagjaival megtekintette a német 
hajókat, azután a német nagykövetségen meg­
látogatta a mecklenburgi nagy herczeget.

Levelek.
Sport ruhák.

Debreczen, május hó.
Nemde boldog Ön asszonyom, hogy is­

mét ráülhet kedves kerékpárjára. Hiszen ez a 
kis ördöngős masina meghódította az egész 
világot s oly demokratikus sport, melynek a 
főhercegnőktől kezdve minden rendű s rangú 
ember hódol.

Tehát bizonyára szívesen veszi, ha a 
bicykli ruháról elmondok Önnek egyet-mást.

A nadrág teljesen lejárta magát s he­
lyébe egy kombinált nadrágszoknya lépett, 
mely középen összevarrva, hlöltve teljesen a 
szoknya benyomását teszi ; ez elől kapcsoló­
dik, két lapos ránc alatt, mely egyszersmind 
a nadrág formát is maszkírozza. — De lehet 
egész szoknya formában is szabva. Rövid, 
szűk szoknya, cheviotte, loden vagy alpacca’ 
kelméből, alján 5—6 sor tüzessel aljzsinór 
nélkül, mert ez könnyen megakad.

Hozzá kis nyitott rövid sima lebbenyes 
kabátka kihajtóval, fehér pipué, vagy svéd 
bőr, végig gomboló melénynyel, fehér kihajtó 
gallér, hajós nyakkendő. A meleg nyári na­
pokra a kabátka helyett ingalouse pcngisból 
nyerssel emböl vagy skót koczkás zeffirből.

Nelkülözhetetlen kelléke azonban a ke­
rékpáröltönynek á nadrág, mely vagy a szok­
nya kelméjéből készül szlatinbeléssel vagy pe­
dig fekete atlaszból. Hosszú tourokra a bőr­
nadrág ajánlható,

Egyáltalán szem előtt kell tartani min­
den nőnek a ki a kerékpárra ül, hogy jól 
megválassza toilleijéoek minden részét, hogy 
az szolid s czél zerü legyen, hogy szoknya, 
nadrág, harisnya, sőt czipő is lehetőleg egy­
színű legyen, mert ez a kerékpár kosztümé 
elegáncziájánák alap-föltétele, hogy minden |

eshetőségre számítson, még áz anyafölddel 
való akaratlan és gyöngédtelen érintkezésére is

S ezért tuilletjének minden része jói 
meg legyen erősítve. A kalap mely vagy egy 
egyszerű kis szalmakalap vagy különböző 
formájú tengerészsipka lehet, jól a fejhez le­
gyen erősítve, hogy egykönnyen onnan le ne 
eshessen.

A kedvelt modern sporthoz tartozik 
még a lawn-tennis, a croquet játék s az evező 
sport is.

MindkettőuéI nagy szerepet játszik az 
ingblouse, mint a mely öliönydarab a karok 
szabad mozgását legkevésbbé gátolja, de 
azért mindegyiknek megvan a maga jellegze­
tessége.

Egy fess és divatos ruha legszebb és leg 
czélszerübb, piros vagy sötétkék mintás cre- 
tonból, mosó voilból, mint a melyet nem kell 
attól félteni, hogy vizes lesz, matróz formára 
mosózsinórral díszítve.

Hozzá széles, durva fonásu szalmakalap 
mezei virággal, jó erős ezérna keztyü. Voi.a 
tout.

A lawn-tennishez, hasonnevű kelméből 
készül a sima alsószoknya s egy smoking- 
kabátka, mely játék közben levehető, mosható 
ingblouse skót zefirbői, nyersselyemből. De 
ep oly divatos e czélra egy sötét lustre alj, 
világos ingbious-zal, csinos övvel:

Aztán az utazó ruha, ez a mindnyájunk 
előtt azt hiszem legkedvesebb sport ruha, 
melynek formája már classikussá vált. Loden 
vagy alpaccából készült szoknya, hozza kabát 
két sor gombbal, mely nyitva is, csukva is 
hordható s az elkerülhetetlen ingblous. Ha 
a szoknya felső részén egyenletes távolságban 
négy-öi helyre harom-hnrom gombot varrunk 
s egy gomblyukas szövetpanttál felgomboljuk, 
úgy egyszersmind hegymászó turista ruhának 
is használhatjuk.

Hozzá matróz vagy amazon kalap egy 
sima szalaggal, illetve changeant selyemmel s 
tollszár nyakkal díszítve.

De hiszen egyelőre oly szép még a fővá­
ros tavaszi pompájában, hogy az utazási vágy 
csak majd a forró nyári napok bekövetkezté­
vel fogja el valóban s szétrebbenti az embe­
reket a szélrózsa minden irányába, a hol csak 
fák árnya kecsegtet ,s büs folyók habjai cso­
bognak.

HÍREK.

* A májusi közgyűlés. A május 29-iki 
közgyűlés előkószitésével kezdenek foglalkozni 
már is a városházán. A gyűlésnek több fontos 
és érdekes tárgya leend. Ekkor töltik be a 
megüresedett számtiszti állást, melyre, mint 
értesülünk, több pályázó akádt. A gyűlést 
megelőző héten naponként tanácsülés leend, 
mely az egyes tárgyakat fogja előkészíteni.

* Goldie püspök mint debreczeni Jogász, 
ti o 1 d i s József, kit tegnapelőtt választottak 
meg aradi püspöknek, tulajdonképken a poli­
tikai pályára készült. Mint íőispáni titkár és 
Aradvármegye első aljegyzője, jó nevet szer­
zett a közigazgatás terén. Báró Saguna érsek 
biztatására hagyta félbe pályáját s lépett be a 
szerzetesi rendbe, tioldis József 1858 körül 
debreczeni jogász volt. Itt kezdte és itt is 
végezte el a jogot, innen ment Budapestre, hol 
a philologiából nyert képesítést. Azt a magyar 
szellemet, mely tioldis pályáját jellemezte, s 
hisszük, jellemzi ezután is — itt szívta be az 
uj püspök, a ki különben mint vikárius sok­
szor eldicsekedett vele, hogy a legmagyarabb 
város kálvinista főiskolájában nyerte jogi 
képzettségéi.

* A Vöröskereszt egylet Hajdu- 
megyei választmánya. Az elmúlt 1898. év­
ről szóló jelentést most állapította össze a V. 
K. egylet Hajdumegyei választmányának el­
nöke. A jelentés hü kepei ad az egyesület 
múlt évi működéséről, melynek nevezetesebb
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momentuma nem volt. Az egyesület csendben 
dolgozott. Tisztikarában sem állott be vál­
tozás, csupán az, hogy dr. Medve Zoltán el­
távozása folytán az egylet jegyzőjévé dr. V i- 
c z i á n István főispánt titkár választatott 
meg. A központhoz felterjesztett jelentést egész 
terjedelmében közöljük :

Nagytekintetü Központi Igazgatóság I
Alapszabályaink 28. §-a értelmében van 

szerencsénk a múlt évről szóló évi jelenté­
sünket a Nagytekintetü Központi Igazgatóság­
hoz a következőkben előterjeszteni:

Az évi rendes közgyűlés tárgyai előké­
szítése czéljából választmányi ülést 1898. évi 
márczíus hó 23 án tartottunk. Évi rendes 
közgyűlésünk 1898. márcz. hó 31-én volt. 
Ezen közgyűlés alkalmával választmányunk­
nak az Országos Közgyűlésen való képvise­
lésére D. Losonczy Álmosné Ö Nagysága és 
Dr. Losonczy Álmos ur kérettek fel.

Dr. Medve Zoltán választmányi jegyző 
Debreczenből történt eltávozása folytán tisz­
téről lemondott, mit a közgyűlés sajnálattal 
vett tudomásul.

Kü önösebb esemény a lefolyt évben nem 
fordult elő.

Vármegyei választmányunk vagyona az 
1898. ev végén 819 f.t 22 krt tett.

Végül van szerencsénk a fiókegyleti vá­
lasztmányoknak hozzánk beterjesztett szám­
adásait az azok felülvizsgálása folytan hozott 
határozatokkal s összesen 69 frt 50 kr kész­
pénzzel együtt mellékelten azon tiszteletteljes 
kérelemmel fellerjeszeni, hogy az éves szám­
adásokra, valamint vármegyei választmányi 
pénztarnokuoknak szintén csatolt muH évi 
felülvizsgált számadására vonatkozólag a jó­
váhagyást megadni s arról bennünket kegye­
sen értesíteni szíveskedjék.

Vármegyei választmányunk tiszti kará­
nak névsorát és folyó évi Május 9-én tartott 
közgyűlésünk jegyzőkönyvének hiteles másola­
tát tisztelettel mellékeljük.

Hazafias üdvözlettel Debreczen, 1899 
évi Május hó 9-rn a Magyar Szent Korona 
Országos Vereskereszt Egylete Hajduvármegyei 
Választmányának nevében : Dr. Viezián István 
s. k. jegyző. Gróf Dégenfeld József s. k. 
elnök.

* A »Bethlen« matiné. A főiskolai 
ifjúság — mint lapunk mai számában olvas­
ható — megállapította a 24-én tartandó »Beth­
len matiné» műsorát. Minden pontja érdekes, 
az egész pedig a rendező bizottság buzgalmát 
dicséri. Kun Béla a bizottság elnöke most 
fáradozik a meghívók széjjel bocsájtatásán. 
A kik esetleg nem kaptak, de számot tartanak 
reá, jelentkezzenek nála. A jegyekre előjegy­
zéseket is elfogadnak.

* Tolvaj vendég. Tannenba- 
u m Emánuel debreczeni korcsmárostól 
Grünnberger nevezetű, állítólag 
fakereskedési ügynök a múlt héten a záros 
íróasztal fiókjából 240 frt. értékű brilliant 
kövü fülbevalót egy 60 frtos arany lánczot, 
egy ezüstnyelű kést és 5 frt készpénzt lopott 
el. Grünnberger Tannen- 
b a u m n á 1 étkezett rendesen. Ismerős 
volt a szobákban s igy észrevétlenül követ­
hette el a lopást. A debreczeni rendőrség 
most országosan körözi. Grün berger 
feltűnő magas termetű, hosszúkás sötétbarna 
arczu, nyírott bajuszu, hebegő beszédű alak. 
Lengyel, vagy bukovinai származásúnak lát­
szik. A körözés szerint a kurta zsidó vendég­
lőket szokta felkeresni. Eredmény esetén 
azonnali letartóztatását kéri a debreczeni 
rendőrség.

* Bíczikli baleset. M. J. joghallgató 
ma délelőtt a nagyerdő felé vezető utón teljes 
gőzerővel hajtotta gépét. Az ut az eső miatt 
csúszós volt. Innen magyarázható, hogy a 
peches bicziklista lefordult gépjéről. Neki 
ugyan nem lett komolyabb baja, de a gép 
hátulsó kereke teljesen összetört.

debreczen.

* Debreczen és a szünidei tanfolyamok.
A kultuszminiszter a fiumei tanítók magyar 
nyelvi ismereteit a budapesti paedagogiumban 
rendezendő szünidei tanfolyamon akarja öreg­
bíteni. Erre vonatkozólag egyik tekintélyes 
fővárosi lap a következő megjegyzést teszi;

A fiumei tanítók magyar nyelvi tan­
folyamáról azt tartják a beavatottak, hogy 
tanácsosabb lett volna ezt a tanfolyamot 
Debreczenbon, e törzsökös magyar vidéki 
nagyvárosban megtartani, mert azt hiszik, 
hogy a budapesti olasz kolónia sok olasz 
tanítót elvon majd attól, hogy a tanfolyamon 
kívül is gyakorolja a magyar beszédet.

Hát biz ez tökéletesen igaz, s csak cso­
dálkozni lehet rajta, hogy a kultuszminisztérium 
bölcsessége nem ért eddig.

* Egy színész szerencséje. A nyíregy­
házán időző színtársulat tagjai között most a 
legboldogabb B o r s o d y József — a súgó. 
Váratlanul érte olyan szerencse, a miről ne n 
ia álmodott. Szülőfaluj t elöljáróságától tegnap 
egy öt pecsétes levelet kapott. Fel sem akarta 
bontani, mert hiszen neki hivatalos levél csak 
fizetési meghagyás jöhet Kollegái unszolására 
felbontót a, de majd elrémült a meglépéstől. 
A levélben öl darab százas volt egy biva'alos 
irat kíséretében. Ebből tűnt ki, bogy Borsody 
egyik apai nagybáiyj a Drezdában meghalt s 8 
fele osztott vagyonából unokaöccsének Borso­
dy súgónak is jutott 500 frt. Természetes, 
hogy nagy lett az öröm s a nyíregyháziak 
állítása szerint azóta Bursody a legboldogabb 
ember a világon.

* Tanyai tűz. A külső lerületen’levő 
Pongrácz féle tanya, a mezőrendőrkapitány- 
saghoz jóit értesítés szerint leégett. A tűz 
keletkezésének oka ismeretlen. A mezőrendőr­
ség hivatalos vizsgálatot fog tartani.

* Aki a rendőrt nem vesztegeti mag. 
Szűcs Jánosáé kofa asszony s nagyon termé­
szetes, hogy jó nyelve van. Tegnap egyik kol­
legájával akadt nezeteltérése. Sokáig vesze­
kedtek s nem hagytak egymáson egy körömnyi 
becsületet. A rendnek egy buzgó őrá megse- 
kalta a cigányvásárt s jónak látta figyelmez­
tetni Szűcs Jánosnéf, hogy jó lesz csendeseb­
ben lenni. No hiszen erre buzdult fel igazán 
a haragos kofa. Neki támadt a szegény rendőr­
nek. Kijelentette, hogy akármit is beszél, ö 
nem fogja megvesztegetni, mint mások. Ö tőle 
sem pálinkát, sem pénzt nem fog kapni. — A 
jámbor rendőr tűrte egy ideig a fejére hulló 
isten áldást, de végre is vége szakadt a tü­
relmének s feljelentette a nyelves kofát, ki 
bizonyára megkapja a jutalmát, hogy gya­
núsítani merte a joravaló rendőr bácsit.

* Csaló apáczarnhában. Nemrég egy 
bénának látszó apáczaruhaba öltözött koldus 
járt H. Dorogon és egy kis leány kíséretében 
könyöradomanyokat gyűjtött. Gyanút annyira 
nem keltettek, hogy a könyöradomány gyűj­
tésre az engedeiyt megadták. Hanem végre 
valamikép elárulták magukat, úgy, hogy a 
hatóság a szokottnál kissé kíváncsibb lett a 
kéregetők kiléte iránt. És kiderült, hogy a 
kéregető nemcsak hogy nem apácza, 
sőt nem is nő volt, hanem egy szé hámos 
férfi, a kíséretében levő gyermek podig nem 
leány, hanem fiúgyermek. A csalókat letar­
tóztatták.

* Javíthatatlan. Ezt a nevet megérdemli 
Tardi Gabor b.-böszörményi ember. Már vég­
képen kitiltotta a rendőrség Debreczenből s 
újra és újra visszakerül. Ma délelőtt a Miklós- 
utczán csinált berúgott állapotban nagy ribil- 
Iiót. A garázda embert egy rendőr bekísérte 
s most a börtönben ül.

* Halálos végű baleset. H.böszörmény i 
tudósítónk Írja : Fehér Imre íoíyó-utczai lakos 
e héten künn volt a ménesen s ott egy ló 
gyomrán úgy megrugta, hogy daczára a leglel­
kiismeretesebb orvosi gyógykezelésnek, egy 
heti szenvedés után m ghalt.

* Körözött tolvaj. Naczi Bálint 30—40 
év körüli zsindelykeszitőt a szathmári törvény- 
széki lopás miatt körözi. A derék férfiú — 
jele leg ismeretlenség homályában rejtőzködik, 
hihetőleg nem sokáig.

* Öngyilkosság vagy baleset T Hl-
bőszörményi tudósítónk írja : Varga Péter 
72 éves már 18 év óta külön élt a feleségé­
től, 7 év óta Nagy Andrásnál és nejénél Ta­
tár Juliannánál volt mint cseléd. E hó 10-én 
hajnalban nem lelték az ö reget, mivel a kút 
vedrét sem lelték, Nagy András vasmacskával 
kereste a kuthan, miközben a v asmacska az 
öreg Varga holttestét is vizszinre hozta. Nem 
tudják, hogy öngyilkos lett-é Varga P., vagy 
pedig vizmerités közben esett a kútba ?

* Diákkongresszns Kolozsváron. A 
kolozsvári »Ellenzék«-ből vesszük át a követ­
kezőket : »A felette egyhangú kolozsvári élet 
folyását a pünkös i ünnepek után j lentékeny 
pezsgés fogja felváltani. A kolozsvári egyetem 
ifjúsága ugyanis e hó 27 ével kezdődően na­
gyobb szabású ünnepséggel ült meg az 
egyetemi kör 25 éves fennállásának jubileu­
mát. az ünnepség sikerén lankadatlan buz­
galommá! dolgozik a tevékeny rendezőség, a 
melynek élén Gergely György, Bodor 
Antal és Rajcsányi Gyula egyetemi hall­
gatók állanak. — Az ünnepségnek különös 
jelentőséget kö csönöz az a körülmény, hogy a 
diák kongresszussal lesz 
összekötve. Erre az ország legtöbb iskolája 
küld deputátusokat. — Ezenkívül les* mati­
néé, hangverseny, tánczvigalom, és bankett 
A rende/.őség mar összeállítottá mindezek 
programmját és kívánatos, hogy Kolozsvár 
közönsége elismeréssel honorálja e derék ifjak 
nemes buzgalmát. — A városi törvényható­
ságnak sztn'én kötelessége tudomást venni az 
ifjúság mozgalmáról, mely pár napra nagyva. 
éosi életet varázsol e meglehetősen kitett vá­
ros falai közé.“

* Tízéves találkozó. Felhívom mind­
azon os/.talytársaimat, kik az 1889 ik évben 
a debreczeni ev. ref. főgimnáziumban tették 
le az érettségi vizsgát, hogy í. évi julius hó 
1-én a debreczeni debrezem ev. ref. főiskola 
disztermőben d. e. 9 órakor a tiz évi találko­
zás megünneplésére az irasban adott fogadá­
suknak megfelelő eg jelenjenek meg. Sárospa­
takon 1899. máj. 16-án. S. Szabó Sándor 
jogtanár.

* Szobrok kenyérből. Tuzár kiállítása 
iránt — a hol kenyérbélből gyűrött szobrok, 
s alakzatok ejtik bámulatba a nézőt — nagy 
érdeklődés mutatkozik. Szombaton 1165, Va­
sárnap 3322, Hétfőn 1534 és a tegnapi nap 
folyamán 1500 an felüli látogatója volt az ér­
dekes kiállításnak.

* Sarcey meghalt. Tegnapi számunk­
ban jeleztük, hogy Sarcey haldoklik s ma 
nini táviratilag értesülünk, a kritika nagymes­
tere tegnap ejjel kettedfól órakor meghalt. Ha­
lálát felesége és négy gyermeke siratja. Sar­
cey nehány nappal ezelőtt hült meg, a mikor 
színház után nyitott kocsin ment haza felesé­
gével. Tüdőgyuladást kapott, amely most meg­
ölte.

x ilj. Kovács Sándor áruháza Kossuth 
utcza I-s’ö tkptar épület. Alkalmi vétel folytán 
női nap és esőernyők valamin tvalódi carlsbadi 
czipők félárban beszerezhetők.

A Bethlen ünnepély,
— A végleges programm, —

Debreczen, máj. 17.
A debreczeni főiskolai ifjúság rendező 

bizottsága véglegesen összeállította már annak 
a nagyobbszabásu ünnepélynek sorrendjét, a 
mely összes jövedelmével Erdély legkitűnőbb 
nemzeti fejedelme, Debreczennek is örök há­
lára kőtelező ura és pártfogója Bethlen Gábor 
negyeoyedi szobrát segíti felemelni. Az ünne­
pély a tiszántúli ev. ref. egyházkerület köz 
gyűlése első napján, május 24-én d. u. 5 óra­
kor lesz a Bika dísztermében' Sorrendje pedig 
a következő;

1. Honfi-dal. Gaál Ferencztől. Előadja a 
Városi Dalegylet.
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2. Mtgnyitó beszéd. A debreczeni ev, 
ref. főiskola ifjúságának nevében tartja : Kun 
Béla, a joghallgatók segítő egyesületének el­
nöke.

3. A Betblen-szobor bizottságának és 
Nagy EnyeJ városának részéről Fogarasi Albert 
enyedi főgymn. tanár beszede.

4. Á szobor helye. Nagy-Enyedre s 
annak múltjára vonatkozó alkalmi költemény. 
Irta : Váró Ferencz enyedi főgymn. tanár ; 
szavalja: Kovács Zsigmond debreczeni hittan­
hallgató.

5. Liszt Ferencz Il-ik magyar rapszódi­
ája. Zongorán előadja Joó Irma k. a.

6. Felolvasás. Tartja: Rákosi Viktor.
4. Vonós négyes. Bőhmertől. Előadják :

1. hegedűn : Pásztor Gyula, II. hegedűn : Si- 
monescu Sándor, violán : Takács Endre, gor­
donkán : László Jenő joghallgatók a »Debre­
czeni Főiskolai zenekor« tagjai.

8. Felolvasás. »Legújabb verseiből« tart­
ja : Szabolcsba Mihály.

9. Vigszavalat. Előadja Boross Lajos, 
debreczeni joghallgató az »Erdélyi-kör* el­
nöke.

10. Népdalok. Hoppe Rezsőtől. Előadja 
a Városi Dalegylet.

A rendezőbízotlság az ünnepély véd­
nökeiül a következőket voit szerencsés meg­
nyerni :

A ti-zántuli ev. ref. egyházkerület részé 
ről ; Kiss Áron püspök főrendiházi tag. Gr, 
Dégerjfeld József, főgondnok, Hajdumegye és 
Debreczen sz. kir. város főispánja. Az erdélyi 
ev. ref, egyházkerület részéről dr. Bartók 
György, püspök. A nagyenyedi szoborbizottság 
részéről : Zeyk Dániel, Alsó Fehérvármegye 
főispánja, a nagyenyedi Bethlen-kollegium fő­
gondnoka, a nagyenyedi szoborbizottság elnöke. 
Bernáth Elemér, a debreczeni kir. Ítélőtábla 
elnöke, Csiky Lajos, a debreczeni ov ref. fő­
iskola recior-professora. Dobieczky Sándor, a 
magyar királyi államvasutak üzletvezetője. 
Igyártó Sándor, a debreczeni kir. törvényszék 
elnöke, Komlóssy Arthur, Debreczen sz. kir. 
város főjegyzője. Koncz Ákos, a Vidéki Hír­
lapírók Országos Szövetkezetének debreczeni 
elnöke, Márk Endre, a debreczeni ügyvédi 
kamara elnöke. Rásó Gyula, kir, tanácsos, 
Hajduvármerye alispánja, Simonííy Imre, kir. 
tanácsos, Debreczen sz. kir. város polgármes­
tere, Szabó Kálmán, a debreczeni kereskedel­
mi s iparkamara elnöke, Széli Farkas, a deb­
reczeni kir. ítélőtábla tanácselnöke, a »Csoko­
nai Kör« elnöke. Szunyogh Sándor, kir. tan. 
dekr. pénzügyigazgató.

Beléptidij 2 korona ; páholyiegv 10 
korona. — Jegyek előre válthatók B é k és 
Lajos, Szen'-Kir tlyi Tivadar és Z á d o r 
Lajos urak kereskedésében, Feiülűzetések kö­
szönettel fogultatnak és birlapilag nyugtáz­
tatnak.

Gyilkosság egy pipa miatt.
— Törvényszéki tárgyalás. —

Debreczen, máj. KV
A rákospalotai rendőrség tavaly augusz­

tus elején a vasúti töltés mellett egy haldokló 
embert talált, á ki véres fővel, ajuhan feküdt 
a fűben. Néhány lépésnyire a haldoklótól a 
rendőrök raakadtak a gyilkosra is, a ki egy 
fa tövében nyugodtan aludt. Fejénél ott hevert 
a véres balta.

A gyilkos Gere Menyhért kőműves volt 
aki áldozatát, H«jas Gábort fejszével leütötte 
mert Hajas őt pipalopással gyanúsította. A 
pestvidéki törvényszék ma tárgyalta ezt az 
ügyet Rónay Kamill táblai bíró el- 
nökléséve1. A vádlott nem tagadta a bűn 
cselekményt, de azzal védekezett, hogy álmos 
és ittas volt s hogy Hajas őt először megütöt­
te egy lécezel. Kihallgatásakor azonban foly­
vást elenmondásokba keveredett, az elnök 
megkérdezte, hogy mit hozhat fel védel­
mére f

— Semmit sem tudok fölhozni a védel­
memre, Nem arra születtem én, hogy beszélni 
tudjak, szólt a vádlott,

— Hát nem tudja szörnyű tettének okát
adói ?

— Semmit sem mondhatok.
— Veszekedtek előbb ?
— Nem. Két szó volt az egész.
— Micsoda két szó ?
— Azzal gyanúsított Hajas, hogy elvet­

tem a pipáját s egy lécezel megütött. Erre én 
fejbe vágtam a fejszémmel.

A törvényszék Mózes László dr. védőnek 
meghallgatása után erős felindulásban elköve­
tett szándékos emberölésért hat esztendei 
fegyházra ítélte.

Eltűnt boldogság.
— Egy család tragédiája. —

Debreczen, máj. 15.
A sors talán még soha sem sújtott le 

olyan kegyetlenül egy boldog csaladra, mint 
Zemplénmegye egy kis városkájában, Varan- 
nón. Itt már évek óta élt megelégedetten csa­
ládjával Sbhwotzer Pál postamester. Eleinte 
egy kissé szűkölködtek, de a szorgalmas mun­
ka meghozta gyömölcsét, meg aztán örökölt 
is valamit a postamester és nemrég boldogan 
emlegette, hogy most már nincs bajuk, csak 
minden igy maradjon. A bo'dogság derült egé­
re azonban a tavasz elején egy kis felhő 
szállt, melyből vészes, romboló zivatar, örök 
ború lett. A postamester egyik fia difteritiszt 
kapott.

Egy ideig otthon gyógyitattak, majd föl­
hozták Budapestre, de minden hiába való volt 
a kis fiú meghalt. Alig temették el, a betegsé­
get megkapta a másik fiúcska és rövid idő 
múlva belehalt.

A bánattól lesújtott szülök egyetlen 
gyermekükben, kis leánykájukban kerestek vi­
gasztalást, majd el-eljártak társaságba, de a 
kettős csapást nem tudták feledni. Az anya 
buskomor lett, elvonult mindenkitől, úgy 
hogy férjé az orvosok tanácsára fölhozta 
Budapestre alipót mezei gyógyinté­
zetbe.

Itt kigyógyitetták ée lá'szólog egészsé­
gesen tért vi-sza Varannóra. Férjet betegen 
találta. A postamester nem tudta elviselui az 
üresen maradi fészek öldöklő szomorúságát. 
Öt is megszállta a búskomorság. Fölhoztak a 
felesége helyére, dé nem talalt gyógyulást. Meg 
örült fájd iImában s minap egy erősebb roham 
után meghalt.

Az özvegyen maradt feleség szivét ekkor 
újra elfogta a búskomorság, ezúttal örökre, a 
minap helyezték el az élőhalottak borzalmas 
otthonában. A postamester csaladjából csak a 
harmadik gyermek, a kis leányka maradt ár­
ván, egyedül, siratni apát, anyát, szerető test­
vérkéit.

Megőrült a hivatalban.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, máj. 17.
A biharmegi ei árvaszék hivatalhelyisé- 

gében megrázó jelenet játszódott le. Egy fiatal 
tisztviselőn hirtelen kitört az elmezavar ; a 
hivatalban ugrálni, tánczolni kezdett, úgy, 
hogy megrendült kollegái kényeiének voltak 
intézkedni, hogy beszállítsák a biharmegye 
közkórházba.

Ardeleán Traján — ki a biharmegyei 
árvaszéknek immár két év óta dijnoka, teg­
nap későbben ment be a rendes időnél hiva­
talába. Köszönt, fogasra tette kalapját, s el­
foglalta helyét íróasztalánál. Talán egy félóráig 
szó nélkül dolgozott, akkor felugrott helyéről, 
ledobta lábáról czipőit, lehúzta harisnyáit, le­
vette kabátját és nadrágját, s úgy mellényestől

leült ismét asztalához. Kollegái egyideig némán 
nézték a vetkőződést, de mikor Ardeleán v$. 
gére ért a proczesszusnak, figyelmeztették 
hogy öltözzék fel hamarosan, mert bejöhet 
valamelyik feljebbvaló.

Ardeleán csak úgy foghegyről válaszolt 
nekik :

— Ez a legújabb d vat, amihez érteni 
kell. Ti kismiskák vagytok hozzá.

Aztán magához intette hivatalnoktársait 
s súgva mondta :

— Egy nagy titkot árulok el nektek, da 
megölöm azt, akinek eljár a szaja. Én baleri­
nának készülök.

Egy hivatalnok egész idő alatt az ajtó­
ban állóit : roppant féltek, hogy ha bt toppan 
véletlenül a félreeső helyiségbe az árvaszék 
elnöke, vagy bármelyik magasabb rangú hiva­
talnok : mi lesz akkor ?

Ardeleán ezenközben folyton beszéli 
hangosan, heves gesztusokkal.

— Rongy negyven forint fizetésem van 
itt, majd meglátjátok, hogy lesz ez nemsokára 
Ezreket fogok keresni, mert én nagyobb balle­
rina vagyok már is, mint Müller Katicza. Vár. 
jalok egy kicsit, majd tánczo.ok nektek.

S az elhomályosult agyú dijnok fütyö- 
részni kezdett, majd kis menüett-lépésekkel 
mérte át a szobát, aztán piruetezeit, p'aszti- 
kus pózokba vágta magát s végül szédületes 
gyorsan keringeni kezdett az asztalok körül. 
Szemei kidüledtek, arcairól csörgött a veritek, 
de azért cs, k tánc/olt, folyton tánczolt.

A hivatalnokok láttak már akkor, hogy 
elméje elsötétült, kocsit hozattak, felöltöztet, 
lek Ardeleán'. A dijnok önként, minden ellen­
állás nélkül követte két barátját, kik beszám­
olták a biharmegyei közkórházba.

A sajoálatraméltó fiatal embernek pün­
kösd első napjá i lett volna az eljegyzése egy 
nagyváradi úri leánynya1.

IRODALOM.
A képes levelezőlap gyűjtőket bizo­

nyára érdekelni lógja, hogy a Tatan megjelenő 
»Látóképes Levelező-Lapok 2- k száma f. hó 
15-én jelent meg oly gazdag, változatos és 
érdekes (ártalommal, a milyenhez hasonlót 
meg sem a külföld, sem a belföldi e fajta 
szakirodalom nőm produkált. A gyűjtők e lap 
csererovata által (egyszeri név beiktatás 15 kr.) 
a világ minden tájáról szerezhetnek maguknak 
képes levelező-lapokat, mely újítást bizonyára 
örömmel veszik igénybe a 1 giöbben. — A 
lap előfizetési ára 1899. évre 75 kr. A május 
havi szám 15 kr. ellenében kapható. Előfize­
tések legczelszerübben postauta.ványon a »Lá- 
lóképes Levelező-lapok« kiadóhivatalába Tata 
(Komárommegye) küldendők.,

A »Vasárnapi újság« május 14-iki száma 
14 képpel s a következő tartalommal jelent 
meg : »A Thurin-Taxis-család és Regensburg* 
(Thurin-Taxis Albert herezeg ós neje. Margit 
lőherczegnő arczkepével és képekkel Regens- 
burgból, s a regensburgi kastélyról). — »Jó­
kai atyja.« Jókai József (1781—1837) napló­
jából Hegedűs Lóránt. — Regénytár: »Az 
utolsó Lánghy.« Költői elbeszélés. Irta Tava- 
szy Antal (Goró Lajos rajzaival). — »Vadliliom 
Regény. Irta Theuriel Andrée. F ancziából for­
dította G. Cserhalmi Irén (a párisi kiadás 
eredeti illu-ztráczió val), — Költemények: 
»Etelkám, angyalom.« Szabolcska Mihátytól. 
— »Bessenyei.« A nyíregyházi Bessenyehzo- 
bor leleplezésére. Sajó Sándortól. »Szamos 
versengő királyai« (képekkel.) — »A magyar 
minisztérium po otája Bécsben« (kippel). 
»Gróf Széchenyi Manó, a király oldala melletti 
miniszter« (arczképpel). — »Szilágyi István 
szobra Máramaros-szigeten« (képpel). — 
Mágyar Tudományos Akadémia közgyűlése.*
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__ „Párisi divatlevél“ (divatképekkel). — Iro­
dalom és művészet, Közintézetek és Egyletek, 
heti rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési 
ára negyedévre két forint, a „Politikai Újdon­
ságok“-^! együtt 3 frt. Megrendelhető a 
Franklin-Társulat kiadóhivatalaban (Budapest 
IV. kér. Egyétem-u. 4, sz.) Ugyanitt megren­
delhető a „Képes Néplap“ legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, egész évre csak 2 frt 
40 kr., félévre 1 frt 20 kr.

CSARNOK.

•I

A kosár.
— Novella —

Irta : Lobedancz.
Németből lord. B. B.

Rósz asszony a legjobb férfit is elront­
hatja, jó még a könnyelműt s gyöngét is meg­
javíthatja. De disz akkor jó, hogy Müller 
Manat meg nem kapta ; a részegség pedig 
valószínűleg nem fog ismétlődni.

Így ült és tűnődött, midőn hirtelen kün 
az ablak előtt lassú lépteket s aztán halk su- 
sogást hallott. Mi az ? Tolvajok lennének ? 
Úgy ült ott, mintha odaszegezték volna ; 
mozdulni, sőt még kiáltani sem tudott, a fe­
lelem egészen megzsibba-ztotta tagjait. Végre 
összeszedte magát, lassan kihajol az ablakon 
s mintegy 20 lépésnyire valami tárgyát lát, 
mely a földszintéi egész a ház gerincéig ér.

Csak lassan ismeri fel. Való ez, vagy 
csalódás ? Nem, az bizonyára a hosszú tűz­
oltó létra. De hiszen sehol sem ég. Hah ! 
most már tudja : gonosz suhancok gúnyt akar­
nak űzni urából s *kosar«-at akarnak háza 
kéményére helyezni. Gyorsan fel kell őt kel­
tenie ; de még sem, mert a legelsőt akit ér, 
agyon lövi s akkor örökre gyilkos marad. De 
mit tegyen ? Igen, igen, ez lesz jó. Ö maga 
fel fog mászni a létrán, hiszen úgyis ért hoz­
za. Atyja hajójában mint kis leány gyakran 
kúszott föl az árboc legtetejére, az ingó kö­
télhágcsón. Most ismét gyermek, félig bátor 
matróz fiú. Ha a kosarat reggelig eltávolít­
ja, senki sem fogja meglátni s a terv meg­
hiúsult. — Ura semmit sem tud meg, vagy 
ha igen, — még ő gúnyolhatja ki ama­
zokat.

Gyorsan kiugrik az ablakon, odasiet a 
létrához s úgy rémlik e őtte, mintha két 
férfi alak gyorsan a sűrűbe húzódnék. Nem 
fél tőlök, olyanok azok, mint a tolva­
jok. — A rósz lelkiismeret pedig gyávává 
tesz.

A kéményen meglátja a nagy kosarat, 
leakarja emelni, de fáradsága haszonta'an, 
valósággal oda van ragasztva. Az izzadság 
egész patakban folyik végig arcán, de mind­
hiába, nincs elég ereje. De nagy ég, mily bor­
zasztó ! Látja, hogy a létrát elhúzzák s ő fo­
goly a háztetőn, nem mehet sem előre, sem 
hátra.

A rósz emberek valószínűleg zajt ütöttek, 
mert a ház megélénkül s erős világosság ve 
tődik a sűrű bokrokra. A kutyák ugatnak,tár 
máznak s elakarnak szabadulni.

Lény mindezt hallja s nem tudja mitévő 
legyen. Mikor felnyílik az oldalajtó, egy ember 
jő ki, magas férfi alak, az ő gazdája. Kiveszi 
teste körvonalait a fénylő gyertya világban, 
puska van kezében. H» a kéményen meglátja, 
azt hiszi, hogy az van olt, ki a kosarat fel­
tette, lő s gyilkossá lesz. Még rosszabb, ha 
megtudja, hogy róla akarta azt a csúfságot 
elháritni, azért mászott a tetőre. Sohasem 
érezte magát ennyire nőnek, mint e pillanat­
ban, amikor ily nőietlen vállalaton kapják. 
Mit fog gondolni felőle ? Miért akart ő ily 
áldozatot hozni ? Nem azt kell hinnie, hogy 
jobban szereti, mint az, egy alázatos szolgáló­
hoz illenék ?

Jensen Keresztély már arcához illeszti 
fegyverét. De aztán meggondolja magát,eszébe 
jut, hogy tegnap sokat ivott s mámora még 
nem foszlott szét egészen, különben hogy 
nézhetne ki úgy az a subanc odafön, mintha 
leány volna ? Először megakarja kérdezni s 
feleletet kíván, tudni akarja, ki az s a

ficzkónak magának kell levenni a kosa 
rat.

— Ki vágyott fönn — kiált. Felelj, vagy 
lövök !

Lény egész testében reszket, de érzi, 
hogy fel kell magát fedeznie ; inkább tűri 
a szégyent, a megvetés szégyenét, mert hisz 
ura gondolhatja, hogy ily áldozatra csak 
mély szerelem képes — mintsem gyilkossá 
legyen.

— Kegyelmezz uram — én vagyok I su­
sogja inkább, mint mondja. De Jensen mégis 
meghallja ; Lény hangja még sohasem tűnt 
fel igy neki . . . minden csontját átjárja. Ö 
maga is elgondolja, hogy mily örvény szélén 
állt, de hála Istennek ! még nem történt sze­
rencsét! enség.

— Valóban te vagy az leány ? S aztán 
mit csinálsz ott fenn ?

— A kosarat akartam levenni, melyet 
gonosz fickók kéményére tettek és pedig előbb, 
mint meglátná a boszankodhatnék rajta.

— Ezt tetted értem Lény ? Hogy viszo­
nozzam ezt neked !

— Legyen szives idehozni a létrát, 
hogy lemehessek, úgy hiszem, ott lenn a ház 
oldalához van támasztva.

Jensen úgy is tett, a fedélhez támasztá 
s egy perc alatt fönn volt. Az ő erejének si­
került eltávolítani a kosarat, mely most legu­
rult a fedélen.

— Fondd át nyakamat karjaiddal s 
úgy majd leviszlek. — S már nagyon 
ideje volt, mert ájuláshoz volt közel.

A mint urát tiszteletteljesen körül ka­
rolta, hirte'en úgy érezte, hogy ez ajkait az ö 
ajkaira nyomja — s valamit suttogott fü­
lébe, mely inkább megpiritá, mint elijesztő.

Midőn Lény a lakószobába lépett, már 
együtt találta Dorottyával egyetemben az 
egé-z cselédséget. Egymástól tudakolták a tör­
ténteket, minthogy az ur is, Lény is eltűnt a 
házból.

Keresztély, Lényt kézen fogva, lépett kö­
zéjük.

— Gyújtsatok meg minden világot, szólt 
vidáman, te Dorottya főzz vizet s igyunk egy 
pohár puncsot, koccintsatok velem mindnyájan 
menyasszonyom — Lény egészségére.

S röviden elbeszélte a történteket. Lény 
úgy érezte magát, mintha valami nagy bűnös 
volna, alig merte szemét fölemelni. Midőn 
azonban mindannyian kezet nyújtottak » sze­
rencsét kívántak neki, visszanyerte bátorsá­
gát, felvette a gyermeket a bölcsőből s mint­
egy oltalmai tartva karjai közt, igy szólt :

— Ugy-e nem haragusztok, ha a gyer­
meknek jó anyja s az atyának hűséges szol­
gálója maradok ? Tudom, hogy ez minden, 
amit kívánhatok s megérdemlek !

(Vége.)

7.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde.

Május 16.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B u i a

Bánsági ó

Tiszavidéki ó

Festvidéki 6

Kehérmcgyeió

Bácskai

Észak mag

Ar 100 klg.
Írttól I Írtig

9.00- 9.11 
916 9.2
9.26 9.301
9.40 - 9.451 
9 03 9 Oi
9 10 9,16|
9.15-09.201 
9.25 9 30
8.86 8.901
9 00- 9 05 
910 9 I»
9-26- 9.80 
8.80- 8.90 
8.90— 8" 95

100 kilogramm 
ára

frttól \ frttg
; 09.60 —09.66 
; 00.00 -00.00
! 9.35— 9.65 
í —. —00.00-
00.00---- .00
9.46-10.55 
-.-----------.00

9 45 - 9Í55

81 ioo"----00—
82 0000—00—

I Mm. hekt.-ben Ar kilogram
70—72 1 7 23 I 7.35

7.05 ; 7.20
60—62 6.15 6.35
62—64 5 80 6.10
64—-66 6.60 ;.oo
39—41 6.00 6.10

4.40 4.65
— 5 — 5 25

— 4.15 4.45

r czs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
4 égetni való —

» serfőzdéi------
Zab----------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű >
Repcze bánsági

Sertésvás&r.
Kőbányai sertéspiacz. Május 16. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgron felüli 46 -47 kr. Közép (páronkint 
300—340 klg. súlyban 46—47 kr. Fiatal, 
nehez (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 491/,—50 kr‘K- F,atal közéP (Páronként 
251—320 klg.) 49—497, krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig terjedő súlyba. 49—50 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klgr 
felüli súlyában) 48—487, krajczárig. közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
4ßi|t_47 krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 471',—48 krajczárig

Sertéslétszám: 1899. évi május 14-én 
. volt készlet 43.336 darab, 1899 május 

hónap 15 én felhajtatott 1220 drb, 1899 május 
hónap 15-ik napján elszállitatott 589 drb. 
1899 május hó 16-ik napjára maradt készlet­
ben 43.967 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

0

Uj bútorüzlet megnyitás!
A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy f. é. május hó 

1-én Helyben, Piacz-utcza 44. sz. alatt (dr. Ujfalussy-ház)

bútorüzletünket
megnyitottuk.

Dús választékban tartunk a legújabb stylu secessio, chippenthail, 
baroque, ó-német, angol stb. matt és fényezett bútorokban a legdísze­
sebb valamint legegyszerűbb kivitelben.

S a inig egyrészről meghívjuk a n. é. közönség állandó butor- 
kiállitásunk szives megtekintésére, másrészről esedezünk kegyes tá­
mogatásukért ....

kiváló tisztelettel
Lamberger és Társa.

l^(IX]XMXB®0(DaXlXD0(I)(Be!TaXD(D00(lXD0(I)qXlXD0qXD®

1 mm.
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Kästner & Ohler, Graz
c Z Ó g

posztó-osztálya
küld

stájer és tiroli Lodent
135—140 cmtr. széles, 135, 215, 240, 360 kr. 
mtrenként. Ezen minőségek kitapasztalt jók és 

igen alkalmasok
praktikus és elegáns ruházatra. 

Fekete, kék Kamgarn valamint Cheviot! 
kitűnő minőségekben 2 frttól feljebb. 
Divatszövetek, livré-posztók, kocsi posz­

tók stb. csak legjobb minőségben.
Minta ingyen és bérmentve.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBA N

DEBRECZEN, föpiacz, ai föpostával szemben
mindenféle

Koczkázott, egyvonalas és sima

levélpapírok
a következő olcsó árszámitás mellett kapha tók

1000 pld.
könnyű levélpapír czégnyoinással '|8 Íves 3 frt — kr 
erősebb „ „ „ „ 3 „ 60 ,
erős finom „ ,, „ „ 4
erős oktáv „ „ ,, 4
merített levélpapír czégnyoinással 'j, „ 6
merített erős levélpapír ,, „ „ 6
könnyű sima fehér levélpapír czégnyo-

mással íves 4
erősebb sima felier levélpapír czégnyo-

mással fél Íves 4 
erős sima fehér levélpapír czégnyomás-

sal fél ives 5 „ — „ 
g en erős sima fehér levélpapír czégnyo-

mással fél ives 5 ,, 60 „
Körleveleket, számlákat és minden egyéb ke­
reskedelmi és magán nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett készítünk el.

50 , 
50 
50 ,

50

6322^
1899.

r
Arlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város által a Timár-utcza 4. sorszámú lelkén előál­
lítandó kisdedóvoda és óvónői lak építési munkáinak biztosítására
zárt ajánlati versenytárgyalás hi rdettetik.

A biztosítandó munkák következőleg vannak előirányozva ;
I. Föld-, kőműves- és elhelyezőmunka 3795.69+2310.32 . . 6106.01
II. Ácsmunka 1216.86+733.84 .................................................... 1950J0
III. Bádogos-munka 195.52+132.80 .......................................... 328^3^
IV. Asztalos, lakatos, mázoló és üveges munka 865.45+342.— 1207.45
V. Vasnemüek 171.40+189.90 ..................................................... 361 30
VI. Szobrászmunka 80.80   80.80
VII. Szobafestőmunka 34.—............................................... . 34.00

Együtt 10068.58.
azaz tizezerhatvannyolcz forint 58 kr.

A versenytárgyalásban részt vehet minden kellően képesített iparos vagy 
vállalkozó.

A munkálatok fenti csoportok szerint külön-külön, vagy együttesen is 
kiadatnak.

Minden ajánlattevő köteles a pályázata tárgyát képező munka előirány­
zati összegének megfelelő 5% bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírban a folyó évi junius hó 6 án délután 5 óráig a városi házipénztárnál 
letenni s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni.

Az ajánlatba hozandó engedmény vagy egységárak olvashatóan, tisztán 
és betűvel is kiirandók.

Ajánlattevő ajánlatában köteles kijelenteni, hogy a tervet, költségvetés1, 
vállalati feltételekéi, a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára kötelezőnek 
elvállalja.

A kellően bélyegzett Írásbeli zárt ajánlatok f. évi junius hó 6-án 
d. u. 6 óráig a polgármesteri h valalhoz nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok f. évi junius hó 7-én d. e. 10 órakor a városház 
nagytanácstermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott, távirati vagy utóajánlatok, valamint hiányosan kiállí­
tottak figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fenlartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok 
kozzul szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatok biztosí­
tásáról más utón gondoskodhassék.

Minden ajánlattevő ajánlatával a lebontástól számított 30 napi kölele- 
zettségben marad.

A terv, költségelőirányzat, vállalati feltételek a mérnöki hivatalban a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1899. május 13-án.
A városi tanács.

Irodai papírok
Kilóg.

rendkívüli olcsó árban kaphatók.
100 600 

Nagysíg iv jy
kr. frt

?/0 10 Finom simított fogalmazó
papír, középerős . . . 34+42 24 2.20 

>!„ 12 Finom simított fogalmazó
papír, erős . . . 34+42 29 2.70

E/o gs. 10 Finom kék simított logal-
mazópapir, középerős 34+42 

E/r, gs. 12 Finom kék simított fo­
galmazó papír, erős . 34+42

*/o 10 Finom simított feliéi- iro­
dai papír, középerős 34+42 40 2.00

»/o 12 Finom simított fehér iro­
dai papír, erős . . . 34+42 6 0 2 50

*/o 14 Finom simitott fehér iro­
dai papír, igen erős . . 34*42 6 0 3.00

°|, Ifi Finom simitott fehér iro­
dai papír, vastag. . . 34+42 76 3,50

Ezenkívül minden más alakú és minőségű pa~ 
pirók hasonló olcsó árak mellett kaphatók •

100000
ék I

34 170

— — — — — — ——— — — —- wwwWW\l/\l/\h

A magy. kir. szab. Osztálysorsjáték
MT 100.000 sorsjegyre 

50.000 hat osztályba beosztott nyeremény esik,
minden második sorsjegy tehát okvetlenül nyer s igy a legkedvezőbb 
esélyeket nagy nyeremény elérhetésére egyedül az osztálysorsjáték nyújt.

Az I. osztály húzása már

iA" f- hó 18—19-én
űá tátik meg s ajánlok ehez sorsjegyeket az összeg előleges beküldése 
ín Vi,gy utánvét mellett a következő hivatalos árakon :

frt 0.75. (jj V,....................................frt 3.—
frt 1.50. V, frt 6 —

Renz Ede
0 a magy kir. szab. Osztálysorsjáték fóelárusitója
£ ) BUDAPEST, VI. Andrássy-ut 42.
00000(»eeegxixDqxixDeaiietDaxDoqxDi

Nyomaton Möllmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a iSoostaval szemben.


